

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ И АРХЕОЛОГИИ АКАДЕМИИ НАУК УзССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ АКАДЕМИИ НАУК СССР

ИСТОРИЯ НАРОДОВ УЗБЕКИСТАНА

Т О М
2

ОТ ОБРАЗОВАНИЯ ГОСУДАРСТВА ШЕЙБАНИДОВ
до
ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
РЕВОЛЮЦИИ

ПОД РЕДАКЦИЕЙ:
чл.-корр. АН СССР, заслуж. деятеля науки
УзССР С. В. Бахрушина и кандидатов
исторических наук В.Я. Непомнина и
В. А. Шишкина

ИЗДАТЕЛЬСТВО АН УзССР
ТАШКЕНТ —1947

Меннониты. Наряду с русской колонизацией происходила колонизация и других европейцев. Царская администрация особенно покровительствовала немецким колонистам, принадлежавшим к мистической секте меннонитов, основанной в XVI в. Менно-Симонсом в Фрисландии. В Россию они переселились еще в конце XVIII в. После введения общей воинской повинности в 1876 г. меннониты „стали искать новых мест для переселения". В 1879—1880 гг. 500 меннонитских семейств прибыло в Туркестан; не получив и здесь освобождения от царской военной службы, они обратились к бухарскому эмиру Музаффару, однако тот отказался предоставить им землю. Тогда Кауфман, который всячески поддерживал немцев, выхлопотал для них разрешение переселиться в Хивинское ханство, где хан, по его ходатайству, отвел им земли. Однако набеги на них туркмен, с которыми меннониты по своим религиозным убеждениям не считали возможным вступать в вооруженные столкновения, вынудили хана поселить меннонитов в Ак-мечети, в 13 км от Хивы. Они воспользовались близостью к городу, чтобы развить ремесленное производство. Немецкие поселки были и под Ташкентом, близ кишлака Той-тепе. В нижней части долины Кугарт жили отдельные семьи эстонцев.

Благосостояние меннонитов и других выходцев из Германии и Прибалтики в значительной степени зиждилось на эксплуатации как коренного, так и русского населения; это были настоящие кулаки.